

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年6月1日 星期一 农历闰四月初十 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7308 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 9类未成年人遭受不法侵害情形须立即报案

据新华社电 (记者 刘奕湛)记者日前从最高人民检察院获悉,最高检等9部门共同建立侵害未成年人案件强制报告制度,规定9类未成年人遭受不法侵害情形,有关单位和个人须立即报案。

近日,最高检与国家监委、公安部、司法部、教育部、民政部、国家卫健委、全国妇联、共青团中央印发了《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见(试行)》,共同建立侵害未成年人案件强制报告制度,规定9类未成年人遭受不法侵害情形,有关单位和个人须立即报案。

意见明确,国家机关、法律法规授权行使公权力的各类组织及法律规定的公职人员,以

及密切接触未成年人的教育、医疗、儿童福利机构、救助机构等各类组织及其从业人员对侵害未成年人案件有报告的义务。这些组织和人员在工作中发现未成年人遭受或者疑似遭受不法侵害以及面临不法侵害危险的,应当立即向公安机关报案或举报。

意见根据实践中侵害未成年人案件多发类型及常见特征,规定了性侵、虐待、欺凌、遗弃、拐卖、未成年人被组织乞讨等9类应当报告的情形,并规定发现“疑似”情形的也要报告。公安机关接到报案或举报后,应当立即接受,问明案件初步情况,对涉嫌违反治安管理的依法受案审查,涉嫌犯罪的依法立案侦查。(下转第2版)

## 省十三届人大常委会第十七次会议召开

河北法制报 5月31日讯  
(记者 段美)今天,河北省十三届人大常委会第十七次会议在石家庄开幕。省人大常委会常务副主任范照兵主持会议。

常委会组成人员61人出席会议,符合法定人数。

会议通过议程后,省人大常委会秘书长曹汝涛传达了第十三届全国人民代表大会第三次会议精神。

会上,省人大常委会副主任王晓东通报了“6+1”联动监督工作情况。今年4月起,全省人大系统聚焦违法占用土地、违规违建项目、资源能源项目、房地产

开发项目、矿山综合治理、地下水超采综合治理六个重点领域清理规范和加强公共卫生管理,在全省范围内开展“6+1”联动监督。

会议听取了省人大法制委副主任委员王俊华作的关于《河北省非煤矿山综合治理条例(草案)》审议结果的报告,省人大法制委副主任委员刘教民作的关于《河北省科学技术进步条例(修订草案)》审议结果的报告,省人大城建环资委主任委员杨智明作的关于《河北省城乡生活垃圾管理条例(草案)》修改情况的报告、关于《白洋淀生态环境治理和保护条例(草案)》修改情况的报告,省

政府副省长夏延军作的关于《中国(河北)自由贸易试验区条例(草案)》的说明、关于城镇小区配套幼儿园规划建设移交情况的专项报告、关于打击食品药品安全领域犯罪的情况报告,省人大常委会选任代工委主任刘家恒作的关于《河北省人民代表大会代表建议、批评和意见处理办法(修订草案)》的说明。

会议听取了省人大常委会副主任聂瑞平作的关于提请任免省人大常委会机关工作人员的说明,省政府副省长夏延军,省监察委副主任王立形,省法院院长卫彦明,省检察院检察长丁顺生等列席会议的说明,省监察委员会副主任王

立形作的关于提请任命省监察委员会委员的说明,省法院院长卫彦明作的关于提请任免省法院工作人员的说明,省检察院检察长丁顺生作的关于提请任免省检察院工作人员的说明。会议还书面印发了人事任免案及说明,拟任命和决定任命人员到会与常委会组成人员见面。

省人大常委会副主任王晓东、聂瑞平、周仲明、王会勇、张妹芝,秘书长曹汝涛出席会议。省政府副省长夏延军,省监察委副主任王立形,省法院院长卫彦明,省检察院检察长丁顺生等列席会议的说明,省监察委员会副主任王

## 《河北省城乡生活垃圾管理条例(草案)》提请二次审议

## 有序禁止限制部分塑料制品生产销售和使用

河北法制报 5月31日讯  
(记者 段美)今天,在省十三届人大常委会第十七次会议上,《河北省城乡生活垃圾管理条例(草案)》提请二次审议。条例(草案)增加了对一次性餐具的限制性条款;优先使用可循环利用的办公用品,推广无纸化绿色办公;鼓励性条款;有序禁止、限制部分塑料制品生产、销售和使用等内容。

在对条例(草案)进行首次审议时,有的常委会组成人员提出,生活垃圾处理要从源头抓起,加强源头管控,对一次性用品使用要采取强制性的约束,逐步禁用一次性用品和塑料制品。

据此,条例(草案)提出,餐饮、住宿、娱乐、洗浴、洗车等经营者,应当以能够多次使用的产品替代一次性使用的产品,采取环

境保护提示和费用优惠等措施,鼓励、引导消费者减少一次性产品的使用量。餐饮服务经营者应当在服务场所设置节俭消费标识,提示消费者适量点餐。有固定门店的餐饮服务经营者不得向消费者提供一次性餐具。商品批发、零售场所的经营者应当销售或者提供可降解的塑料购物袋。

有序禁止、限制部分塑料制

品的生产、销售和使用,积极推广替代产品,规范塑料废弃物回收利用,建立健全塑料制品生产、流通、使用、回收、处置等环节的管理制度。

鼓励国家机关、企事业单位、社会团体节约使用办公用品,优先采购可循环利用的办公用品,推广无纸化绿色办公,减少使用一次性办公用品。



为了使孩子们近距离感受和体验消防救援工作,培养消防安全意识和自防自救能力,“六一”儿童节到来之际,5月31日,邢台市消防救援支队中北消防救援站在该市某商场开展了以“小小体验师”为主题的消防宣传活动。在活动现场,消防员向小朋友们介绍了消防安全知识、火灾安全逃生自救常识以及夏季防溺水等安全知识,讲解了各类灭火器材的功能作用及使用方法,并通过让小朋友穿上灭火战斗服、戴上消防头盔、坐上消防车的方式体验消防救援工作,带给孩子们别样的乐趣。图为孩子们在消防员的帮助下穿戴灭火战斗服。 赵雪聪 摄

对侵害未成年人犯罪案件零容忍 为未成年人健康成长保驾护航

## 省法院公布四起涉及未成年人权益保护典型案例

河北法制报讯 (通讯员 李融 记者 古孟冬)为切实维护青少年合法权益,依法严厉打击、有效预防侵犯未成年人权益的行为,用法律呵护少年儿童健康成长,在“六一”国际儿童节到来之际,5月31日,省法院公布四起未成年人权益保护典型案例。

这四起未成年人权益保护典型案例为:

田某猥亵男童案。田某,男,36岁,农民,通过QQ群、微信等方式,以充值Q币、网络游戏账号、手机等为诱惑,于2013年至2018年间,在某县先后猥亵数名不满14周岁的男童,并介绍数名男童给他人实施猥亵行为,录制视频并从中获利。某县人民法院

以田某犯猥亵儿童罪,制作、贩卖淫秽物品牟利罪,数罪并罚,决定对其执行有期徒刑十四年,并处罚金三万元。

张某强奸、猥亵儿童案。张某,男,48岁,农民,通过手机聊天软件,采取哄骗、威胁的手段骗取多名不满14周岁幼女向其发送裸照,并以将裸照发给幼女亲友同学为由,胁迫见面,实施奸淫、猥亵行为。某市人民法院以张某犯强奸罪、猥亵儿童罪、强制猥亵罪,数罪并罚,决定对其执行有期徒刑二十年。

张某被撤销监护权案。张某在医院独自产下儿子后,便将孩子遗弃在医院,自行离开。医院报警后,公安机关多方查找,未

能找到张某。社会福利院对孩子进行了临时照料。后福利院提出撤销张某监护权的申请,某市某区人民法院依据《中华人民共和国民法总则》第三十六条的规定,判决撤销张某监护人资格,指定某社会福利院为婴儿的监护人。

马某甲、马某乙司法救助案。马某甲、马某乙均系未成年学生,其母在一起交通事故案件中死亡,肇事司机岳某负此事故的全部责任。法院对岳某判处刑罚,但由于其无力履行附带民事赔偿义务,且无财产可供执行,导致马某甲、马某乙生活困难,无法上学,急需救助。某人民法院为其家庭申请了9万元司法救助金,

解决了两个未成年人的经济困难,保证了正常的生活学习需要。

省法院有关负责人表示,我省各级人民法院将继续坚决贯彻落实“两高两部”出台的《关于依法惩治性侵害未成年人犯罪的意见》《关于依法严惩利用未成年人实施黑恶势力犯罪的意见》,对侵害未成年人犯罪零容忍,依法严厉惩治侵害未成年人合法权益的违法犯罪行为。同时,做好对未成年人的保护工作,贯彻特殊、优先保护原则和最有利于被监护人的原则,多维延伸审判职能,并通过法律援助、司法救助、普法宣传等措施,努力保护未成年人合法权益,为未成年人健康成长保驾护航。

河北法制报讯 (记者 张世杰)为全力做好2020年度人民陪审员选任(增补)工作,我省各市、县(市、区)司法局加强与同级法院、公安机关沟通交流,商议选任工作具体事宜。截至5月29日,全省有选任需求的10个市36个县(市、区)已全部确定了选任(增补)名额,全部发布选任公告,各项工作正在有序推进。

此前,省司法厅专门发出通知,就全省人民陪审员选任(增补)工作作出部署。通知明确,严格选任需求,本次选任(增补)的范围包括人民陪审员2020年12月31日前到期届满、人民陪审员缺额数超过基层人民法院人民陪审员数额十分之一、因审判工作需要三种情形;严格选任方式,人民陪审员的选任采取随机抽取、个人申请和组织推荐相结合的方式进行;严格选任程序,各县(市、区)司法局依据《河北省人民陪审员选任工作实施方案》开展选任工作,严格按照名额确定、选任公告、第一次随机抽选、资格审查、第二次随机抽选、拟任公示、正式任命、履任宣誓等8个步骤进行。

通知下发后,各市、县(市、区)司法局认真落实省司法厅通知精神,认真研究、精心部署、有序推进。

截至5月29日,全省有选任需求的10个市36个县(市、区)已全部确定了选任(增补)名额,并利用张贴纸质公告、发布电子信息等方式,发布选任公告。

## 石家庄市扫黑除恶专项斗争领导小组(扩大)会议要求

## 坚决夺取专项斗争全面胜利

河北法制报讯 (记者 鲍娜军)5月30日,石家庄市扫黑除恶专项斗争领导小组召开第二十二次(扩大)会议,要求全市各级各部门以强烈的政治担当、饱满的精神状态、昂扬的工作斗志,不松劲、不停步,持续发力,坚决完成党和人民赋予的重大政治任务,争取全市专项斗争进入全国先进行列。石家庄市市委常委、政法委书记、市扫黑除恶专项斗争领导小组组长郭运兴出席会议并讲话。

会议强调,各级各部门特别是公安机关要从涉黑涉恶线索查结率、查实率、反馈率、联系率四个维度进行综合考量,全面提升线索核查的质量和效果,确保不放过任何一个可疑之人、任何一个可疑之事。各级纪检监察机关和政法机关要不断完善协作会商、线索移送、双向反馈、协同办案、快

报快结等制度机制,推进“一案三查”有力有序高效运转,让黑恶势力无“伞”可遮、无“网”可庇。各级政法机关要对专项斗争开展以来侦办的涉黑涉恶案件逐一筛查,努力实现涉案财产全查清、利益链条全挖出。各行业主管部门要聚焦专项整治各项具体任务,对各类黑恶势力违法犯罪线索和行业乱象、突出问题进行大摸排、大起底。要充分运用大数据、云计算等科技手段,深入摸清、梳理十大行业领域黑恶势力犯罪的现状、成因、危害,及时总结工作中的经验做法,适时制定出台遏制黑恶势力滋生蔓延的常态长效机制,着力形成打击与防范、治标与治本深度结合的工作体系,确保为期三年的扫黑除恶专项斗争目标任务全面完成,坚决夺取扫黑除恶专项斗争全面胜利。

本报法律顾问 康学富 陈振谦